



奋斗者之歌

汇聚微光成星河

——国防大学联合勤务学院保障战线文职人员工作扫描

■本报特约通讯员 杨鑫鑫



人员赵倩和同事们正按计划分拣书籍，确保精准无误送到教员和学员手中。

每学期开学前的一两周，是赵倩和同事们最忙碌的时候。每次他们都会提前收假，核对分拣几十种教材，并进行登记编号。赵倩还积极参与研发学院教材保障全流程业务管理系统，深入开展需求调研、功能测试，提出数十条意见建议，为推动教材保障流程信息化自动化贡献了力量。“能够让数据多跑路，教员和学员少跑腿，我的工作很有价值。”赵倩说。

二

图书馆外寒风呼啸，馆内一片静谧，不时听见书页翻动的声音。“工作人員熟悉馆藏、找书迅速、检索专业，点赞”“借阅服务便捷，书籍更新速度快”“读书环境干净整洁、温暖舒适”……翻阅留言本，图书馆馆长、文职人员林静脸上露出了笑容。

笔者跟随林静来到图书采编室，她轻轻拭过一排排书脊，对即将上架的新书进行检查、分类、编码。“图书馆是教员和学员获取、更新知识的重要阵地，必须确保图书能够准确归类和检索。”林静和馆员们会定期赴教研室、学员队调研，了解教员和学员的阅读需求，积极拓展阅读资源、创新阅读方式。

开展课题研究往往需要查阅大量文献资料，有时馆内图书难以满足需求，林静和馆员们就积极协调兄弟院校和国家图书馆，让师生不出校门就能获取所需信息。

为进一步激发学员阅读热情，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，让阅读成为习惯，让书香溢满校园，图书馆今年除了新购置上万册图书外，还举办读书节、专题书展等多项活动，丰富学员业余文化生活。

前不久，图书馆组织学员参加大学生“AI+信息素养”大赛和全军院校图书情报信息素养大赛，分别获得二等、三等奖。“现在一有时间，我就喜欢去图书馆，享受安静美好的阅读时光。”一名学员说。

期刊编辑部编校室里，文职人员邢子俊办公桌上放着一篇待校稿件。为核实几组数据，他查阅了10余篇文献资料，数次与作者沟通交流。“学术期刊是学术理论创新的前沿阵地，我们发表的每一个观点、每一组数据，都可能关乎部队建设与决策部署，务必准确严谨。”他说。

学院里忙碌的身影，不只有陈晓亮。仓库里，负责教材保障工作的文职

校对审核、印刷发行，这支以文职人员为主体的团队聚焦强军兴军实践，紧贴练兵备战实际，始终坚持高标准、高要求，刊发的学术文章得到专家认可。

三

信息技术室数据机房内，服务器阵列发出低沉的蜂鸣声，机柜上的指示灯明灭闪烁，显示着设备与数据流的状态。文职人员高斌、易凡蹲在机柜前，脸庞被指示灯映得忽明忽暗。前不久，他们先后攻克多个组网难题，提升了学院信息化建设水平。

“我们是守护学院网络安全的‘哨兵’，通宵达旦是常有的事。”今年夏季供电高峰期，学院开展配电检测，需多次切换电路。为确保服务器和网络不受影响，高斌和易凡通宵值守，忙碌在各个机房和机柜间。凌晨，一台服务器因散热不畅温度骤升，他们立刻启动应急预案，调配通风设备、优化散热布局，顺利解决问题。

和工程师默默守护网络设备一样，从事伙食保障的文职人员也在默默守护着官兵的餐桌。热腾腾的面条、营养均衡的炒菜、种类丰富的水果……餐厅内的午饭，让官兵胃口大开。“餐桌连着训练场，保障关乎战斗力，必须让官兵吃好。”助理员、文职人员宋强感言。

引入餐食回收自动传送装置，减少人力投入、加强卫生管理；从食材验收到饭菜加工实现全流程可视化，让饮食安全看得见；精心策划“家乡美食进军营”“特色小吃上餐桌”等活动，增强官兵幸福感……加入文职人员队伍以来，宋强带领伙食保障团队以“让官兵吃得满意、吃得健康”为目标，精心选择食材、制订食谱，每一个环节都严格把关。在学院最近组织的几次调查中，官兵对伙食满意度普遍较高。

从晨曦微露到星斗满天，文职人员坚守岗位、默默奉献：硝烟弥漫的演训场上，新闻文化室文职人员孙亚峰趴在地上，用镜头记录官兵训练画面；文印室里，文职人员刘佳仔细检查上百册讲义，确保页码准确、装订边沿整齐；档案室里，文职人员孙钰林认真整理年度公文档案，从文件的分类编号到扫描归档，每一个环节都严谨规范……置身平凡岗位，他们或许如点点微光。然而，正是点点微光的闪烁，才得以汇聚璀璨的星河。

上图：信息技术室文职人员调试设备。
摄影：杨鑫鑫 制图：周怀军

冬日清晨，阳光穿透薄雾洒向国防大学联合勤务学院。训练场上、书架间、机房里……伴随着嘹亮的号音，文职人员进入战位，投入学院日常服务保障工作。

奋进在强军路上，他们没有豪言壮语，只用日复一日的执着坚守，助力为战育人行稳致远；他们没有惊天壮举，只用年复一年的默默耕耘，在平凡岗位践行使命。

这天，负责教学训练场地保障的文职人员陈晓亮像往常一样，在教学楼、训练场之间穿梭检查。从照明设备的亮度，到训练器械的坚固，她一一确认，记录在笔记本上。

“教室里的每一台设备，训练场上的每一套器材，都关系着教学质量与训练安全，必须细致入微做好服务保障工作。”陈晓亮记得，一天夜里，学院军体训练中心天花板突然渗水，电路存在安全隐患。接到值班员电话，她立即上报情况，协调维修工人排查原因并进行电路检测。当时，她全程守在渗水点，直到排除隐患才离开。

一名领导告诉笔者，今年陈晓亮带领团队保障教学9000余课时，考试、体育竞赛60余场，工作实现零差错、零失误。

学院里忙碌的身影，不只有陈晓亮。仓库里，负责教材保障工作的文职

前不久，海军参谋部某中心文职人员郭玛丽获得上级组织的某项赛事一等奖。在该中心“奋斗者”说强军故事会上，她分享了自己投身海战场环境保障事业的奋斗故事和成长经历。征得本人和单位同意，我们刊登郭玛丽的发言，希望对广大文职人员立足本职岗位、建功强军事业有所启发。

——编 者

“战场需要不能等，也等不起”

几年前，艺术设计专业的我加入海战场环境保障队伍。看到同事熟练运用测绘知识和技能攻克难题，作为一名“跨界者”，我深感迷茫：单位的主责主业是海战场环境产品保障，我的专业如何与单位需求衔接？我应该如何更好发挥作用？

带着本领恐慌，我加加班加点啃书本、读文献，学习钻研海战场环境保障知识。专业书籍被翻得卷边，书页上写满了注解，军事职业教育平台成了我的“充电站”……通过不断学习努力，我逐渐成长起来，多次在单位年度群众性练兵比武竞赛中获得佳绩。

“现有图集视觉呈现与信息传递还有优化空间。”一次，领导的话让我找到了“被需要”的价值感——图集生产、系统设

计等有关内容正是我的专长，我锚定“军事美学+专业保障”方向深耕，在海战场环境保障产品中注入军事美学，在系统设计中突出战场交互，出色完成任务。

“工位即战位，平时即战时。”第一次参与紧急任务的经历，让我对这句话有了更加深刻的理解。那次，上级要求72小时内完成数百页的专题图集编制作业，大家深感压力巨大。“战场需要不能等，也等不起！”时间分秒必争，团队成员没有一人抱怨懈怠，始终秉持“坚决完成使命任务”的信念，最终提前8小时高质量交付任务成果，得到上级认可。

“一个元素错漏、一处比例偏差都会产生严重后果”

刚入职时，我单纯认为海战场环境保障产品无非就是按流程生产，不会出

天津康复疗养中心疗养三科文职人员——

当好特勤官兵健康防护者

■张文博 赵 娇

明星团队风采

天津康复疗养中心游泳馆内，一名特勤战士突然面色苍白、呼吸急促，晕倒在泳池边。

“有人晕倒！”疗养三科值班护士、文职人员刘仲霞拎起急救箱，快速冲至现场，并用对讲机呼叫医生。

很快，急救团队携带设备到位，清理呼吸道，建立静脉通路，缓慢推入对症药物。“别担心，有我们在。”经过医护人员一系列有条不紊、精准高效的操作，战士逐渐恢复意识，刘仲霞边监测生命体征边轻声安抚。

“特勤官兵在哪里，我们的服务就跟进到哪里。”该科护士长、文职人员韩冷介绍，他们针对特勤官兵长期处于高强度、特殊环境作业，易出现睡眠障碍、腰颈损伤等问题，组建了“健康

保障专班”，深入调研10余个特勤岗位官兵作业特点，形成近万字的健康需求报告。

为提高特勤官兵睡眠质量，护理团队反复筛选测试，研发出“助眠包”——助眠香薰选用温和配方，遮光眼罩采用透气面料，舒缓音频融入海浪、风声等自然音效，还附上个性化睡眠指导手册。如今，他们将该成果推广至多个基层部队，受到特勤官兵欢迎。

面对特勤官兵腰痛困扰，科室成立课题小组，结合特勤作业姿势特点，创新推出三维康复方案，通过核心力量训练强化肌肉支撑、中医穴位按摩缓解劳损、日常防护口诀规范行为习惯，已先后帮助200余名官兵改善症状。

一切为了打仗，一切服务官兵。为把优质服务送到官兵身边，该科室始终以冲锋姿态，当好特勤官兵健康防护者。几年前，韩冷带领6名文职护

士组成“巾帼服务组”，每月保障近百人次特勤官兵疗养任务。天刚蒙蒙亮时，她们已进入病房核对康复计划；官兵训练间隙，她们在训练场讲解防护要点。特勤官兵训练强度大、心理压力重，她们不仅提供专业护理，还当好心理疏导员，用倾听和鼓励化解焦虑、激发斗志。

一次，一名特勤战士离院前夜，悄悄在留言本上勾勒出7幅文职护士的肖像画。虽无只言片语，却传递着谢意与感动。这组肖像画让整个科室感受到浓浓暖意，成为医护人员与特勤官兵心手相牵的见证。

用专业素养服务官兵，用真情实意温暖官兵。“官兵拼搏奉献，我们要全力做好服务保障工作。”该科室主任表示，他们将一如既往用实际行动为特勤官兵筑牢身心健康“防护墙”，提供更加温馨的“港湾”，让疗养真正成为部队战斗力的“加油站”。



文职影像



上图：2026年全国征兵应征报名开始后，山西省长治军分区赴高校开展征兵宣传活动，通过发放宣传册、设立咨询台等方式，介绍应征流程、优待政策与发展前景，激励有志青年投身强军事业。图为文职员（右一）为大学生答疑解惑。
原益峰摄

左图：近日，海军工程大学组织学员出海实习。图为文职教员（中）开展教学。

本报特约记者 张佳豪摄

然而，我在攻关初期就遇到了“拦路虎”：设备打印出的海图和原版印刷海图的色彩差异明显，校对方案改了一版又一版，却始终达不到标准。“干事创业不可能一帆风顺。遇到困难挫折不畏惧、不退缩，终会守得云开见月明。”其间，刘高工给了我很多鼓励。从那之后，办公室成了我的“战场”，我和同事轮流守着打印设备，反复调整测试色彩参数，终于攻克难关。“我们做到了！”得知打印系统成功立项，团队成员难掩激动。

向难攻坚、向战攻坚，往往不是一个人的冲锋，而是一群人的战斗，唯有大家心往一处想、劲往一处使，才能破解一个又一个难题。成为某重点建设项目骨干力量、荣立个人三等功、获得上级组织的某项赛事一等奖……今年的成长与进步，离不开组织的关怀、同事的帮助。正是与同事们在岗位上团结协作，让我更加懂得了“军队是注重协同配合的战斗团队”这句话的意义。

青春梦想与时代发展同频共振，何其有幸；职业生涯与建军一百年奋斗目标同向而行，与有荣焉。一抹抹“孔雀蓝”恰似一朵朵浪花，投身改革强军大潮。无数浪花汇聚，必将汇入人民海军的星辰大海。

(王茹欢整理，原文有删改)



文职达人

各位领导、同事：

大家好！我是郭玛丽。

当一艘军舰开启一段航程，一幅海图便开始了它的使命。我们海图人的使命就是伏案绘制海图，战斗在“一米见方的大洋”，为海战场环境保障事业贡献力量。

“天地之功不可仓卒，艰难之业当累日月。”提升服务打赢本领的过程，是一个磨炼意志的过程，也是一个厚积薄发的过程。从初入军营的懵懂迷茫到如今的独当一面，每一个阶段都深刻烙印在我的记忆中。在部队奋斗的这些年，我有幸成为改革强军的见证者、参与者、受益者。我始终坚信：只有把岗位当战位、把使命当生命，才能在青春赛道上跑出优异成绩。

在“一米见方的大洋”书写担当

现多大差错。直到参与设计某成果宣传册任务，我才切身感受到了“认真、细致、准确、及时”8个字的分量。

这本面向一线部队的宣传册，既要兼具军事美学，又要经得起专业和实践的检验。8个多月时间里，我一头扎进任务中，收录了单位近几年几十项工作成果，前前后后改了几十个版本。一次设计中，为了追求排版对称美观，我调整了两个图幅的相对尺寸，被领导严肃纠正：这会让部队难以看出图幅相对关系，一旦造成误判，后果不堪设想。

我的脸瞬间红了，立即逐页核对所有用图，“每个细节都影响着战斗力发挥。老海图人手绘海图时会反复校正毫米级误差，确保准确无误。”帮带我的高级工程师郑虹对我说，一个元素错漏、一处比例偏差都会产生严重后果，甚至影响战场决策、官兵安危，容不得半点马虎。

最终，这本册子成功出版，获得中心领导认可。通过这次经历，我更好掌握

业务技能，深切感悟到了老一辈海图人对细节的追求、对使命的敬畏、对事业的热爱，这将成为我前行路上最宝贵的精神财富。

这本面向一线部队的宣传册，既要兼具军事美学，又要经得起专业和实践的检验。8个多月时间里，我一头扎进任务中，收录了单位近几年几十项工作成果，前前后后改了几十个版本。一次设计中，为了追求排版对称美观，我调整了两个图幅的相对尺寸，被领导严肃纠正：这会让部队难以看出图幅相对关系，一旦造成误判，后果不堪设想。

我的脸瞬间红了，立即逐页核对所有用图，“每个细节都影响着战斗力发挥。老海图人手绘海图时会反复校正毫米级误差，确保准确无误。”帮带我的高级工程师郑虹对我说，一个元素错漏、一处比例偏差都会产生严重后果，甚至影响战场决策、官兵安危，容不得半点马虎。

最终，这本册子成功出版，获得中心领导认可。通过这次经历，我更好掌握